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2. Begleitgruppentreffen Interreg6A „DanGer112“ /  

2. Følgegruppemøde Interreg6A „DanGer112“ 

 

 

Komprimeret referat fra mødeforløbet / Zusammengefasstes Protokoll des Treffens: 

 
 

Die Sitzung wurde durch den Leadpartner offiziell zu um 11:00 Uhr eröffnet. Alle Teilnehmenden 

wurden durch das Projektteam begrüßt. Da einige neue Gesichter in der Runde dabei sind, 

erfolgte zu Beginn erneut eine kurze Vorstellungsrunde mit Namen, Organisation und INTERREG-

Hintergrund und Erfahrungen. 

Lars H. als Vertreter der Stadt Flensburg / Berufsfeuerwehr Flensburg stellte die Berufsfeuerwehr der Stadt 

Flensburg als Projektpartner*In vor. Die Präsentation erfolgte auf Deutsch. Die dänisch sprechenden 

Programm des 2. Begleitgruppentreffens der Partner 
im INTERREG6a-Projekt „DANGER112“ am 9. Mai 2023. 
 
Begleitgruppentreffen:               11:00 –15:30                                                 
 
Wo:    
Berufsfeuerwehr Flensburg, Munketoft 16, Flensburg  

Program for 2. følgegruppemøde mellem partnerne i 
INTERREG6a projektet ”DANGER112” den 9. maj 2023. 
                                                                           
Følgegruppemøde:                 11:00 –15:30 
 
Hvor:  
Hovedbrandstationen i Flensborg, Munketoft 16, 
Flensborg  

Programm und Agenda:  
 

1. Begrüßung und Teilnehmerliste. 
 

2. Vorstellung der BF Flensburg. 
 

3. Gemeinsames Mittagessen 
  

4. Flashlight – Kurzrückblick seit dem letzten 
Treffen   
                                                                                                                    

5. Status und nächste Schritte zu den 
Projektthemen: 2. Verbindungsoffizier /  3. 
Power To X / 4. Klimawandel / 
5.Kooperationsvereinbarungen und 8. Mental 
Health. 
 

6. Übung in Woche 43 – Klimaereignis/Deiche/ 
Tønder(Højer) / THW-BRS-BRSJ-Kyst-LKN etc. 

 
7. SoMe – Kommunikation – PR. 

                                                     
8. 15:00 - 1530: Verabschiedung 

 
 

Program og dagsorden: 
 

1. Velkomst og deltagerliste. 
 

2. Præsentation af BF Flensburg. 
 
3. Fælles frokost 

 
4. Flashlight - Siden sidst – kort. 
 
5. Status og next step på projektemner:    2. 

Liason officer /3. Power To X –/ 4.Climate 
Change / 5. Overenskomster og aftaler 
samt 8. Mental sundhed. 

 
6. Øvelse i uge 43 – Klimahændelse/diger/ 

Tønder kommune/THW-BRS-BRSJ-Kyst-
LKN m.fl 

 
7. SoMe – kommunikation - PR. 

 
8. 15:00 - 1530: Tak for denne gang 

 
 

Das Mittagessen erfolgt nach Auswahl des Gastgebers. Frokosten vil være efter værtens valg. 
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2. Følgegruppemøde Interreg6A „DanGer112“ 

 
Partner*Innen erhalten im Nachgang an die Veranstaltung eine komprimierte Zusammenfassung des 

Vortrages auf Dänisch. Im Anschluss an die Präsentation erhielten die Teilnehmenden eine Führung über die 

Wache/Räumlichkeiten der Berufsfeuerwehr Flensburg.  

Beim gemeinsamen Mittagessen gab es kurz Zeit für einen Austausch.  

Flashlight - Kurzrückblick 

Das Projektteam des Leadpartners berichtete in einem Flashlight-Rückblick über den Zeitraum seit dem 

vergangenen Treffen. So wurde das Projekt „DanGer112“ unter anderem bei unterschiedlichen Workshops 

und Treffen repräsentiert. Bei einem Auftakt-Workshop aller aktuellen Interreg6A Projekte am Dienstag, 

25.04.2023 im Regionskontor in Padburg hat unser Projektleiter Kenneth sehr anschaulich und einprägend 

unser Projekt und Ziele vorgestellt. Auf diesem Treffen gab es weitere wichtige Informationen seitens der 

Aufsichtsbehörde, die im Laufe dieses Begleitgruppentreffens an die Partner*Innen weitergegeben werden. 

Eine zweite Projektvorstellung erfolgte am Montag, den 17.04. in Uphusum wo das Projektteam die neue 

Projektrunde bei Führungskräften der Feuerwehren im Amt Südtöndern vorstellten. Ziel war es, die 

Kamerad*Innen zu motivieren wie bei den vergangenen Runden bei anfallenden Aufgaben mitzuwirken. 

Am 03.05.2023 war das Projektteam zu einer Projektpräsentation auf der Insel Fehmarn. Ziel hier war es die 

dort neu gegründete Hauptamtliche Wachabteilung der Stadt Fehmarn kennenzulernen und dieser unser 

Projekt „DanGer112“ vorzustellen. Die Verantwortlichen vor Ort haben Interesse an einer 

Netzwerkpartnerschaft bekundet welche nun fokussiert wird. Ein Vorschlag für einen Letter-of-intent wurde 

vorformuliert und bereits an die Stadt Fehmarn verschickt. 

Das Projektteam informierte darüber, dass für die offizielle Internetseite von Interreg6A 

(https://www.interreg-de-dk.eu/dk/projekter-og-resultater/vores-projekter) eine schriftliche 

Projektpräsentation von „DanGer112“ ausgearbeitet wurde, die dort inkl. der Auflistung der Logos aller 

Projekt- und Netzwerkpartner erscheinen soll. Bis zum Tage des Begleitgruppentreffens wurde diese 

Projektpräsentation jedoch noch nicht veröffentlicht. Es erfolgt eine Information an alle Partner, sobald die 

Projektpräsentation Online ist. 

Weiterhin wurde darüber informiert, dass das Projektteam bei den Organisationsversammlungen vom 

Flensburger Blaulichttag vertreten war. Neben der Teilnahme mehrerer deutscher Partner nehmen auch 6 

Organisationen und Partner aus Dänemark an dieser Veranstaltung teil. Dies sind unter anderem Syd- og 

Sønderjyllands Politi, Brand- og Redning Sønderjylland, Beredskab Sønderborg und Ambulance Syd (Region 

Syddanmark). Ebenfalls durch den Leadpartner organisiert ist eine Teilnahme des SAR Merlin Helikopters der 

”Forsvaret” aus Skydstrup. Das Projekt ”DanGer112” soll am Veranstaltungstage ebenfalls präsentiert 

werden. 

Save the Date: die Teilnehmenden wurden über den bevorstehenden Flensburger Blaulichttag am 15.07.2023 

informiert. Hierzu werden zeitnah noch Plakate und Flyer zum Aushang verteilt.  

Am 03.09.2023 findet in der Zeit von 12:00-18:00 beim Netzwerkpartner DRF-Luftrettungsstation Niebüll ein 

Tag der offenen Tür zum 50-jährigen Jubiläum der DRF statt. Die DRF wird hierzu gesondert einladen. 

”DanGer112” soll dort ebenfalls präsentiert werden. 

Teilprojekt 1: Social Media / Kommunikation / Öffentlichkeitsarbeit 

https://www.interreg-de-dk.eu/dk/projekter-og-resultater/vores-projekter
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Das Projektteam berichtete vom Auftakt-Workshop von Interreg6A im Regionskontor. Öffentlichkeitsarbeit 

soll grundsätzlich zweisprachig auf Dänisch und Deutsch erfolgen. Englisch soll nur in Ausnahmefällen genutzt 

werden. 

Alle Projektpartner müssen einen Hinweis über eine Teilnahme am Interreg6A Projekt auf ihrer 

Organisationswebseite veröffentlichen. Für Projektpartner ist dies obligatorisch, für Netzwerkpartner 

fakultativ. Das Interreg-Büro kontrolliert hier stichprobenartig. 

Es wird darauf hingewiesen, dass ausschließlich das offizielle Logo des Interreg6A Programms verwendet 

werden darf. Für den Logo Einsatz steht ein Brand-Book zur Verfügung, dass über die offizielle Internetseite 

vom Interreg6A Programm unter https://www.interreg-de-dk.eu/dk/stoetteregler-formularer/logo-og-

brand-book abgerufen werden kann. Logo´s und Hinweise auf vergangene Programme dürfen nicht mehr 

verwendet werden. Das Interreg-Büro kontrolliert hier stichprobenartig. 

Aktuell ist ein eigenes Logo für ”DanGer112” in Arbeit. Die Grafiker vom PP Kystdirektoratet hat bereits einen 

ersten Vorschlag erstellt. Sobald die Arbeiten abgeschlossen sind, wird dieses Logo dem Gremium der Partner 

vorgestellt. 

Die projekteigene Internetseite http://www.112interreg.eu wurde durch das Projektteam aktualisiert. Die 

Seite wird von nun an wieder mit Informationen, Terminen und Berichten gefüllt. 

Das Interreg-Büro bittet um stärkeren Einsatz von Social Media als Kommunikationsmittel. Hintergrund ist 

das Ziel der größeren Reichweite von Interreg6A. Es wird empfohlen Posts das Projekt betreffend mit 

folgenden Hashtags zu versehen: @Interreg Deutschland-Danmark / #Interreg / #EU / #madewithinterreg / 

#DanGer112. Dem Referat wird ein SocialMedia-Kompass von DanGer112 beigefügt zur Übersicht, welche 

SocialMedia bei den einzelnen Partnern genutzt werden. 

Sobald das Projekt-Logo fertig ist, wird es wieder Projektposter und RollUps geben. Kaija J.A. weist darauf 

hin, dass der Grafiker beim PP Kystdirektoratet mehr Input wie Bilder und Ideen für die Umsetzung eines 

Posters benötigt. Bo K. von der DEMA fragt an, ob auch Flyer zur Verteilung zur Verfügung gestellt werden. 

Sebastian S. vom PP Nordfriesland fragt an ob RollUps auch für Netzwerkpartner zur Verfügung gestellt 

werden. Die Projektleitung bejaht beide Anfragen. 

Teilprojekt 2: Verbindungsoffizier 

Die Teilnehmer für eine Arbeitsgruppe zur Erarbeitung eines Konzepts ”Verbindungsoffizier” sind gefunden. 

Dies sind für den Bereich Padburg – Michael Krogh (Padburg) / Bereich Töndern – Ib Schmidt (Bylderup-Bov) 

/ für Schleswig-Flensburg – Richard Andersen (Ellund) und für Nordfriesland – Oliver Jacobsen (Amt 

Südtöndern). 

Die Arbeitsgruppe kommt mit der Projektleitung zu einem ersten Workshop am 24.05.2023 in der 

Feuerwache Bylderup-Bov zusammen. Dort werden Ziele und weitere Schritte erarbeitet. 

Teilprojekt 3: Power-to-X 

Die Teilnehmenden diskutieren die Deutung von Power-to-X Anlagen. Weitere Infos hierzu finden sich unter: 

https://www.bmuv.de/media/what-is-power-to-x-technology-explained-in-simple-terms 

https://www.interreg-de-dk.eu/dk/stoetteregler-formularer/logo-og-brand-book
https://www.interreg-de-dk.eu/dk/stoetteregler-formularer/logo-og-brand-book
http://www.112interreg.eu/
https://www.bmuv.de/media/what-is-power-to-x-technology-explained-in-simple-terms
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Die nächsten Schritte dieses Arbeitspaketes beinhalten eine Analyse und Übersicht vorhandener Power-to-X 

Anlagen im Projektgebiet. Alle Partner sind aufgefordert in ihren Bereichen zu recherchieren, wo und welche 

Power-to-X Anlagen bereits existieren, geplant bzw. im Bau sind. Für die erste Analyse interessant ist:  

 Um welche Art von Power-to-X handelt es sich?  

 Wo genau liegt diese Anlage?  

 Wer betreibt diese Anlage?  

 Sofern vorhanden: Stand der Notfallkonzepte zu dieser Anlage? 

Der Leadpartner sammelt alle Informationen bis zum Ende der zweiten Juniwoche (18.06.2023) und führt 

diese zum nächsten Treffen zusammen. 

Teilprojekt 4: Klimawandel 

Die Projektleitung informiert darüber, dass für die KW43 eine Großübung im Bereich Töndern / Hojer zum 

Thema Hochwasser bei Deichbruch angedacht gewesen ist. Diese Übung ist aufgrund fehlender personeller 

Ressourcen bei der Übungsplanung auf das Jahr 2024 verschoben. Die Partner beraten darüber, ob in diesem 

Jahr trotzdem eine eigene Großübung veranstaltet werden soll. Hierzu stehen verschiedene Vorschläge zu 

Thema und Ort im Raum. Es wird eine Arbeitsgruppe ”Übungsausschuss” zusammengestellt, die eine 

mögliche Planung vorantreiben soll. Als Teilnehmer des Übungsausschusses erklären sich bereit: Kenneth A. 

(BRSJ), Andreas E. (THW) Bo K. (DEMA), Ulrik S. (RegSyd) noch offen ist die Zusage von Gerret K. (BuPol) 

Sebastian S. vom PP Nordfriesland berichtet von einer geplanten Stabsübung zum Thema Blackout am 25ten 

Septemer 2023 mit der Laufzeit von 3 Tagen. Hierfür soll es für die Partner von DanGer112 möglich sein als 

Beobachter diese Übung zu begleiten. Eine gesonderte Einladung hierfür erfolgt seitens des Kreises 

Nordfriesland. 

Michael S. von BRSJ berichtet von der Möglichkeit von einem eintägigen Planspielworkshop in Form von 

Serious Gaming zu den Themen Starkregenereignis, Sturmlage und Blackout. Über die Durchführung eines 

solchen Workshops soll ebenso der Übungsausschuss entscheiden. Der Leadpartner koordiniert ein 

Zusammenkommen des Übungsausschusses. 

Teilprojekt 5: Abkommen / Vereinbarungen 

Die Projektleitung informiert über den Stand der Arbeit mit dem Katastrophenschutzabkommen zwischen 

Deutschland und Dänemark. Der aktuelle Abkommentext wurde vom Leadpartner modernisiert und soll nun 

auf verschiedenen Wegen in die Politik gegeben werden. Gerret K. (BuPol) weißt darauf hin, dass es sich bei 

diesem Abkommen um ein bilaterales Abkommen zwischen zwei Staaten – einen Staatenvertrag handelt und 

nur auf nationaler Ebene geändert werden können. Ebenso wird angemerkt, dass ein solches Abkommen 

gleiche Rechte und Pflichten für beide Vertragsstaaten voraussetzt. Aus dem Gremium kommt der Vorschlag 

sich auf eine einheitliche Fassung einer Überarbeitung zu einigen und dann möglichst viele Partner diesen 

Vorschlag in Ihren Organisationssystemen und über Ihr Netzwerk in Kreis-, Landes- und Bundespolitik sowie 

Region und Folketing zu verteilen. Der Leadpartner bereitet eine solche gemeinsame Fassung vor. 

Bjarne S. von BRSJ berichtet dass die mittelfristige Lösung der Udrykningsbekentgørelse zum November hin 

ausläuft. Alle Partner sind sich einig, dass eine dauerhafte Lösung angestrebt werden soll. Gerret K. (BuPol) 

berichtet von einem Fall vor einem halben Jahr, in dem ein deutsches Rettungsmittel bei einer 

Verlegungsfahrt unter Sonderrechten von dänischen Grenzbeamten aufgestoppt und eine Weiterfahrt mit 
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Sonderrechten in Dänemark untersagt wurde. Das Projektteam will hier weitere Informationen sammeln und 

versuchen die Situation aufzulösen. Der Leadpartner koordiniert die Aufarbeitung. 

Teilprojekt 6: SINE / Tetra 

Die Leitstelle Nord nimmt zum 15.11.2023 offiziell den Betrieb in den neuen Räumlichkeiten auf. Der 

Leadpartner hat in einem Treffen den ”Umzug” des dänischen SINE Systems mit der Systemadministration 

der Leitstelle Nord besprochen. Der Umzug erfolgt am Umzugstage und hat eine kurze Down-Zeit zur Folge. 

Die Leitstelle informiert vorab über die Außerbetrieb- und Inbetriebnahme. 

Der Leadpartner sucht Kontakt zu Organisationen der Öresundverbindung. Dort soll eine funktionierende 

grenzübergreifende Digitalfunkkommunikation möglich sein. Es wird vorgeschlagen sich dort mit einer 

Delegation von DanGer112 die dort angewandte Digitalfunklösung anzuschauen. 

Teilprojekt 8: Mental Well Being 

Jesper P.-T. von der Arbeitsmedizinischen Klinik OUH stellte erste Untersuchungsergebnisse des 

Forschungsprojektes vor. Die vorgestellten Ergebnisse sind noch nicht veröffentlicht, darum wurde darum 

gebeten die vorgestellte Präsentation nicht öffentlich zu machen. Daher wird die Präsentation nicht diesem 

Referat beigefügt. Die deutschen Partner erhalten im Nachgang an die Sitzung ein Extrakt des Vortrages mit 

den wichtigsten Punkten. Alle Partner sind sich einig, dass dieses Thema weiter unterstützt werden sollte.  

Das Projektteam vereinbart zeitnah mit Jesper und seinem Forscherteam ein Treffen, in dem erörtert werden 

soll, wie im speziellen deutsche Partner mit in das Forschungsprojekt einbezogen werden können. 

Sonderburg Beredskab (Louise S.S.) teilt mit sich an dieser Arbeitsgruppe beteiligen zu wollen. 

Adminstration / Verwaltung: 

Die Projektleitung berichtete über eine Erleichterung im Berichtswesen des Projektes. Es werden zeitnah 

neue Stundenzettel veröffentlicht. Diese sollen zukünftig quartalsweise durch die Partner bei der 

Projektleitung eingereicht werden. Eine nachträgliche Bearbeitung wird zukünftig nicht mehr möglich sein. 

Zukünftig wird es ein neues Auditverfahren geben. Die Überprüfung durch einen externen Revisor wird 

entfallen. Eine Überprüfung wird zukünftig durch die Verwaltungsbehörde in Kiel durchgeführt. 

Abschluss: 

Es sind keine Fragen mehr seitens der Partner offen. Michael S. (BRSJ) stellt kurz die Möglichkeit der 

Finanzierung von Kleinprojekten durch das Interregprogramm vor. Dies ist einerseits durch den „PKP – Pool 

für kürzere Projekte” möglich. (https://www.interreg-de-dk.eu/dk/vi-fremmer/pulje-til-kortere-projekter) 

Eine weitere Möglichkeit für einzelne Veranstaltungen oder Projekte ist der „Bürgerprojektefond“ 

(https://www.interreg-de-dk.eu/dk/vi-fremmer/borgerprojektfond). Es wird aktuell ein „Come-together-

event“ der Kreisjugendwarte und der Betreuer der dänischen Ungdomsbrandvæsener organisiert. Ziel ist die 

engere Vernetzung der Jugendfeuerwehren beidseits der Grenze untereinander. Die Organisation erfolgt 

durch Michael S. (BRSJ) 

Das nächste Treffen findet statt am 05.09.2023 in den neuen Räumlichkeiten von Beredskab Sønderborg. 

Verabschiedung der Teilnehmenden um 15:30 Uhr 

https://www.interreg-de-dk.eu/dk/vi-fremmer/pulje-til-kortere-projekter
https://www.interreg-de-dk.eu/dk/vi-fremmer/borgerprojektfond
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Mødet åbnet officielt af Leadpartneren kl. 11.00. Alle deltagere budt velkommen af projektgruppen. 

Da der var nye ansigter i gruppen, blev der foretaget en kort præsentationsrunde med navne, 

organisation og INTERREG-baggrund og -erfaring. 

Lars H., den repræsenterer byen Flensborg / Flensborg Brandvæsen, præsenterede Flensborg Brandvæsen 

som projektpartner. Præsentationen blev holdt på tysk. Efter arrangementet modtager de dansktalende 

partnere et sammenfattet resumé af præsentationen på dansk. Efter præsentationen fik  deltagerne en guidet 

rundvisning på brandstationen/lokalerne hos Flensborgs professionelle brandvæsen.  

Under den fælles frokost var der kort tid til networking.  

Flashlight – Siden sidst 

Projektgruppen hos  Leadpartner rapporterede i en lyngennemgang om perioden siden det sidste møde. Bl.a. 

har projektet "DanGer112" været repræsenteret på forskellige workshops og møder. På en kick-off workshop 

for alle igangværende Interreg6A-projekter tirsdag den 25.04.2023 i Regionskontoret i Padburg præsenterede 

vores projektleder Kenneth meget klart og mindeværdigt vores projekt og mål. På dette møde var der 

yderligere vigtige oplysninger fra Interregsekretariatet, som vil blive videregivet til partnerne løbet af 

følgegruppemødet. 

På en anden projektpræsentation, mandag den 17. april i Uphusum, præsenterede projektgruppen den nye 

projektrunde for lederne af de frivillige brandvæsener i Amt Südtöndern. Målet var at motivere kammeraterne 

til at medvirke igen,  som de gjorte i tidligere projekter. 

Den 3. maj 2023 var projektgruppen på øen Fehmarn til en projektpræsentation. Her var målet at lære den 

nyoprettede 1-minut-beredskabs i byen Fehmarn at kende og for at præsentere vores projekt "DanGer112" 

for dem. De lokale myndigheder udtrykte interesse for et netværkspartnerskab, som der nu vil blive sat fokus 

på. Et udkast til en hensigtserklæring er blevet formuleret og  sendt til byen Fehmarn til godkendelse. 

Projektgruppen oplyste, at der er blevet udarbejdet en skriftlig projektpræsentation af "DanGer112" til 

Interreg6A's officielle websted (https://www.interreg-de-dk.eu/dk/projekter-og-resultater/vores-projekter), 

som skal præsentere vores projekt på den officielle side, herunder logoer for alle projekt- og netværkspartnere 

af „DanGer112“. P.t er denne projektpræsentation endnu ikke blevet offentliggjort . Alle partnere vil blive 

informeret, så snart projektpræsentationen er online. 

Endvidere oplyses, at projektgruppen var repræsenteret på de organisatoriske møder i forbindelse med 

Flensborg Beredskabsdag. Ud over deltagelse af flere tyske partnere deltager også 6 organisationer og 

partnere fra Danmark den dag. Disse omfatter Syd- og Sønderjyllands Politi, Brand- og Redning Sønderjylland, 

Beredskab Sønderborg og Ambulance Syd (Region Syddanmark). Leadpartneren har også organiseret 

deltagelse af SAR Merlin-helikopteren fra Forsvaret fra (Helikopterwing) Skydstrup. Projektet "DanGer112" 

vil også blive præsenteret på dagen via projektgruppen. 

Save the Date: Deltagerne bliver informeret om den kommende Flensborg Beredskabsdag den 15.07.2023. 

Der vil blive uddelt plakater og flyers til fremvisning i den nærmeste fremtid.  

Den 3. september 2023 afholdes der en åbent hus-dag på netværkspartneren DRF's luftredningsstation i 

Niebüll fra kl. 12.00-18.00 i anledning af DRF's 50 års jubilæum. DRF vil udsende en særskilt invitation til dette 

arrangement. "DanGer112" vil også blive præsenteret der via projektgruppen. 

Delprojekt 1: Sociale medier/kommunikation/offentlighedsarbejde 
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Projektgruppen rapporterer om Interreg6A kick-off workshoppen på Regionskontoret. Public relations skal i 

følge sekretariatet alltid være tosproget på dansk og tysk. Engelsk bør kun i undtagelsestilfælde anvendes. 

Alle projektpartnere skal offentliggøre en meddelelse om deltagelse i Interreg6A-projektet på deres 

organisatoriske hjemmesider. Dette er obligatorisk for projektpartnere og frivilligt for netværkspartnere. 

Interreg-kontoret foretager stikprøvekontrol her. 

Bemærk venligst, at kun Interreg6A-programmets officielle logo må anvendes. Der findes en brandbook til 

brug af logoet, som kan downloades fra Interreg6A-programmets officielle websted på https://www.interreg-

de-dk.eu/dk/stoetteregler-formularer/logo-og-brand-book. Logoer og henvisninger til tidligere programmer 

må ikke længere anvendes. Interreg-kontoret foretager stikprøvekontrol her. 

Der arbejdes i øjeblikket på et logo for "DanGer112". De grafiske designere fra PP Kystdirektoratet har 

allerede udarbejdet et første forslag. Så snart arbejdet er afsluttet, vil dette logo blive forelagt 

partnerkredsen. 

Projektets egen hjemmeside http://www.112interreg.eu er blevet opdateret af projektgruppen. Fra nu af vil 

siden igen være aktualiseret med oplysninger, datoer og rapporter. 

Interreg-sekretariatet og projektkontoret opfordrer til større brug af de sociale medier som 

kommunikationsmiddel. Baggrunden herfor er målet om at øge Interreg6A's rækkevidde. Det anbefales at 

bruge følgende hashtags til indlæg vedrørende projektet: @Interreg Tyskland-Danmark / #Interreg / #EU / 

#madewithinterreg / #DanGer112. Der bliver vedlagt i refratet et kompas for sociale medier fra DanGer112 

for at give et overblik over, hvilke sociale medier der anvendes af de enkelte partnere. 

Når projektlogoet er færdigt, vil der igen være projektplakater og RollUps til rådighed. Kaija J.A. 

(kystdirektoratet) gør opmærksom på, at grafikeren hos PP Kystdirektoratet har brug for flere input såsom 

billeder og ideer til gennemførelse af en plakat. Bo K. (DEMA) spørger, om der også vil blive udleveret flyers 

til uddeling. Sebastian S. fra PP Nordfriesland spørger, om der også udleveres roll-ups til netværkspartnere. 

Projektledelsen svarer bekræftende på begge spørgsmål. 

Delprojekt 2: Forbindelsesofficer 

Der er fundet deltagere til en arbejdsgruppe, der skal udvikle et koncept for en "forbindelsesofficer". 

Deltagerne er for Padborg-området - Michael Krogh (Padborg) / Tønder-området - Ib Schmidt (Bylderup-Bov) 

/ for Slesvig-Flensborg - Richard Andersen (Ellund) og for Nordfriesland - Oliver Jacobsen (Amt Südtöndern). 

Arbejdsgruppen mødes med projektledelsen til en første workshop den 24.05.2023 på brandstationen 

Bylderup-Bov. Her vil mål og videre skridt blive udarbejdet. 

Delprojekt 3: Power-to-X 

Fortolkningen/definitionen af begrebet Power-to-X-anlæg. Yderligere oplysninger kan findes på: 

https://www.bmuv.de/media/what-is-power-to-x-technology-explained-in-simple-terms 

De næste skridt i denne arbejdspakke omfatter en analyse og en oversigt over eksisterende Power-to-X-anlæg 

i projektområdet. Alle partnere anmodes om at undersøge i deres egne områder, hvor og hvilke Power-to-X-

anlæg der allerede findes, er planlagt eller under opførelse. Fokus er i områderne der støder op tilo 

grænsen/partnernes geografiske ansvarsområder. Interessant for den første analyse er:  

- Hvilken type power-to-X er det?  
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- Hvor præcist er anlægget placeret?  

- Hvem driver dette anlæg?  

- Hvis det er muligt: Status for beredskabsplanlægning for det konkrete anlæg? 

Leadpartner indsamler alle oplysninger indtil slutningen af anden uge i Juni-måneden (18-06-2023) og samler 

dem til det næste møde. 

Delprojekt 4: Climate-Change 

Projektledelsen oplyser, at der i kalenderuge 43 var planlagt en stor øvelse i området Tønden/Højer om emnet 

oversvømmelse i tilfælde af et digebrud. Denne øvelse er blevet udskudt til 2024 på grund af manglende 

personaleressourcer i forbindelse med øvelsesplanlægningen. Partnerne drøftede, om der alligevel skal 

afholdes en øvelse i stor omfang i år. Der er forskellige forslag til emne og sted. Der nedsættes en 

arbejdsgruppe "Øvelsesudvalg", som skal drive en eventuel planlægning fremad. Følgende har erklæret sig 

villige til at deltage i øvelsesudvalget: Kenneth A. (BRSJ), Andreas E. (THW), Bo K. (DEMA), Ulrik S. (RegSyd) 

Gerret K. (BuPol) har endnu ikke bekræftet sin deltagelse. 

Sebastian S. fra PP Nordfriesland annoncerede en planlagt stabsøvelse om emnet blackout den 25. september 

2023 med en varighed på 3 dage. Det skulle være muligt for partnerne i DanGer112 at deltage i denne øvelse 

som observatører. Der vil blive udsendt en særskilt invitation fra Nordfrieslands distrikt. 

Michael S. fra BRSJ orienterede om muligheden for en endags simuleringsworkshop i form af serious gaming 

om emnerne kraftige regnhændelser, stormsituationer og blackout. Øvelsesudvalget skal også tage stilling til 

gennemførelsen af en sådan workshop. Leadparetneren koordinerer et møde eller sammenkomst af 

øvelsesudvalget. 

Delprojekt 5: Aftaler/overenskomster 

Projektlederen informerede om status for arbejdet med kotastropheoverenskomst mellem Tyskland og 

Danmark. Den nuværende tekst til aftalen er blevet moderniseret  og skal nu videreformidles til politikerne på 

forskellige måder. Gerret K. (BuPol) gør opmærksom på, at denne aftale er en bilateral aftale mellem to stater 

- en statsaftale - og kun kan ændres på nationalt plan. Det bemærkes også, at en sådan aftale forudsætter 

lige rettigheder og forpligtelser for begge kontraherende stater. Fra partnergruppen kommer forslaget om at 

blive enige om en fælles version af en revision og derefter at distribuere dette forslag til så mange partnere 

som muligt i jeres organisatoriske systemer og gennem jeres netværk i amts-, delstats- og forbundspolitik 

samt regionerne og Folketing. Leadpartner står for udarbejdelsen af en sådan fælles version. 

                                 Bjarne D. fra BRSJ oplyste, at den midlertidlige løsning af Udrykningsbekendtgørelsen 

udløber til november i år. Alle parter er enige om, at der skal søges en permanent løsning. Gerret K. (BuPol) 

beretter om en sag for ca. et halvt år siden, hvor et tysk redningskøretøj blev stoppet af danske grænsevagter 

under en overførselstur med særrettigheder og fik forbud mod at fortsætte rejsen med særrettigheder i 

Danmark. Projektgruppen ønsker at indsamle flere oplysninger her og forsøge at få konkretere informationer 

om situationen. Leadpartneren står for efterforskning med henblik på at identificere den konkrete hændelse. 

Delprojekt 6: SINE / Tetra 

Netværkpartneren Leitstelle Nord vil officielt starte sine aktiviteter i de nye lokaler den 15.11.2023. 

Leadpartneren har drøftet "forflytningen" af det danske SINE-system med systemadministrationen for 
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vagtcentralen Nord på et møde. Flytningen vil finde sted på flyttedagen og vil medføre en kort nedetid. 

Kontrolcentret informerer på forhånd om nedlukning og idriftsættelse. 

Leadpartner søger i øjeblikket kontakt med organisationer på Øresundsforbindelsen. Der bør være mulighed 

for fungerende grænseoverskridende digital radiokommunikation på tværs af grænserne. Det foreslås, at en 

delegation fra DanGer112 besøger den digitale radioløsning, der anvendes der. 

Delprojekt 8: Mental sundhed og velvære 

Jesper P.-T. fra Arbejdsmedicinsk Klinik OUH præsenterer de første resultater af forskningsprojektet. De 

præsenterede resultater er endnu ikke offentliggjort, så det er ønsket, at tallerne fra præsentationen ikke 

offentliggøres OG KUN ANVENDES TIL INTERN BRUG. Derfor er præsentationen ikke vedlagt dette referat. De 

tyske partnere vil efter mødet modtage et uddrag af præsentationen på tysk med de vigtigste punkter. Alle 

partnere er enige om, at dette emne bør støttes yderligere.  

Projektgruppen vil arrangere et møde med Jesper og hans forskergruppe i den nærmeste fremtid for at drøfte, 

hvordan især de tyske partnere kan inddrages i forskningsprojektet. Sønderborg Beredskab (Louise S.S.) 

anmodede om at være en del af arbejdsgruppen og inviteres. 

Administration / ledelse: 

Projektledelsen rapporterede om en lettelse i projektets rapporteringssystem. Nye timesedler vil snart blive 

offentliggjort. Fremover skal disse indsendes af partnerne hvert kvartal ved projektledelse. Efterfølgende 

behandling vil ikke være mulig. 

Fremover vil der blive indført en ny revisionsprocedure. Den eksterne revisors gennemgang vil bortfalde. Der 

vil blive foretaget en revision af den administrative myndighed i Kiel. 

Afslutning: 

Der var ikke yderligere indlæg eller spørgsmål fra partnerne. Michael S. (BRSJ) præsenterede kort muligheden 

for at finansiere små projekter gennem Interreg-programmet. På den ene side er dette muligt gennem "PKP - 

Pulje til kortere projekter". (https://www.interreg-de-dk.eu/dk/vi-fremmer/pulje-til-kortere-projekter) En 

anden mulighed for individuelle arrangementer eller projekter er "Borgerpuljen" (https://www.interreg-de-

dk.eu/dk/vi-fremmer/borgerprojektfond). Der er i øjeblikket ved at blive arrangeret et "come-together-

arrangement" for distriktets ungdomsledere og de tilsynsførende for de danske Ungdomsbrandvæsener. 

Formålet er at skabe et tættere netværk mellem ungdomsbrandvæsenerne på begge sider af grænsen. Det 

står Michael S. (BRSJ) for. 

Det næste møde finder sted den 05.09.2023 i Beredskab Sønderborgs nye lokaler. 

Mødet afsluttet kl. 15.30. 

 

Treffen 2023 (Termine) – Mødedatoer 2023                

 15.07.2023 Flensburger Blaulichttag / Beredskabsdag Flensborg –  arrangementet 

offentligøres separat 

 03. September 2023 –/ Åbent hus i anledning af 50-års jubilæet på DRF's luftredningsstation i 

Niebüll - invitation følger seperat 
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 25. September – 27.September 2023 / Stabsøvelse om emnet Blackout i Nordfriesland - invitation 

følger seperat 

 5. September –3. følgegruppemøde hos Beredskab Sønderborg 

 14. November –/  4. Følgegruppemøde - lokation endnu ikke fastlagt (Tyskland) 

 

Teilnehmerliste / Deltagerliste: 

Nr. Institution Partnertype Navn / Name Invitation Status 

3 Søbo B&R PP L. S. S. 18.04.2023 deltog 

6 LollFal BrandV NP J. K. 18.04.2023 
deltog 

7 BuPol BadBr NP G. K. 18.04.2023 
deltog 

8 OUH ArbMilK NP J. P.-T. 18.04.2023 
deltog 

9 RegSyd PP U. S. 18.04.2023 
deltog 

11 BRSJ Lead H. R. A. 18.04.2023 
deltog 

12 BRSJ Lead K. A. 18.04.2023 
deltog 

13 BRSJ Lead M.S. 18.04.2023 
deltog 

14 BRSJ Lead B. D. 18.04.2023 
deltog 

15 BRSJ Lead N. G. (praktikant) 18.04.2023 
deltog 

16 THW RegV SL NP A. E. 18.04.2023 
deltog 

17 SydVJysk Brand NP N. H. 18.04.2023 
deltog 

19 BF FL PP L. H. 18.04.2023 
deltog 

21 DEMA NP B. K. 18.04.2023 
deltog 

25 DRF - Niebüll NP T. K. 18.04.2023 
deltog 

29 Kystdirektoratet PP K. J. A. 18.04.2023 
deltog 

32 Kreis NF PP S. S. 18.04.2023 
deltog 

33 Kreis NF PP C. F. 18.04.2023 
deltog 

34 KFV SL-FL NP M. R. 18.04.2023 
deltog 

35 KFV NF NP B. H. 26.04.2023 
deltog 

40 KFV NF NP O. J. 26.04.2023 
deltog 

41 DRF - Niebüll NP M. F. 27.04.2023 deltog 
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Social Media – Kompass: 

Fælles:  

Hjemmeside - http://www.112interreg.eu 

Facebook - https://www.facebook.com/112interreg 

 

BRSJ: 

Hjemmeside – https://www.brsj.dk 

Facebook - https://www.facebook.com/brsjdk/?locale=da_DK 

Twitter –  https://twitter.com/brsjdk?lang=da 

LinkedIn - https://dk.linkedin.com/company/brand-&-redning-s%C3%B8nderjylland 

 

Stadt Flensburg / BF Flensburg: 

Hjemmeside - https://www.flensburg.de / https://berufsfeuerwehr.flensburg.de 

Facebook -  https://www.facebook.com/stadtflensburg / https://www.facebook.com/berufsfeuerwehr.flensburg/?locale=de_DE 

Instagram - https://www.instagram.com/stadtflensburg/?hl=da / https://www.instagram.com/flensburgbf/?hl=da 

Twitter - https://twitter.com/Stadt_Flensburg / https://twitter.com/flensburgbf?lang=da 

LinkedIn - https://www.linkedin.com/company/stadt-flensburg 

 

Sønderborg Beredskab: 

Hjemmeside – https://sonderborgkommune.dk/beredskab 

Facebook – https://www.facebook.com/SonderborgBrandRedning/?locale=da_DK 

Twitter - https://twitter.com/sdbbrandredning?lang=da 

 

Kystdirektoratet: 

Hjemmeside – https://kyst.dk 

Facebook – https://www.facebook.com/kystdk/?locale=da_DK 

Instagram – https://www.instagram.com/kystdirektoratet/?hl=da 

Twitter – https://twitter.com/kystdk?lang=da 

LinkedIn - https://dk.linkedin.com/company/danish-coastal-authority 

http://www.112interreg.eu/
https://www.brsj.dk/
https://www.facebook.com/brsjdk/?locale=da_DK
https://dk.linkedin.com/company/brand-&-redning-s%C3%B8nderjylland
https://www.flensburg.de/
https://berufsfeuerwehr.flensburg.de/
https://www.facebook.com/stadtflensburg
https://www.instagram.com/stadtflensburg/?hl=da
https://twitter.com/Stadt_Flensburg%20/
https://twitter.com/flensburgbf?lang=da
https://www.linkedin.com/company/stadt-flensburg
https://sonderborgkommune.dk/beredskab
https://twitter.com/sdbbrandredning?lang=da
https://dk.linkedin.com/company/danish-coastal-authority
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Region Syddanmark: 

Hjemmeside – https://regionsyddanmark.dk 

Facebook - https://www.facebook.com/syddanmark.region/?locale=da_DK 

Twitter - https://twitter.com/rsyddanmark/status/1165343108348952576 

LinkedIn - https://dk.linkedin.com/company/region-syddanmark 

 

Kreis Schleswig-Flensburg: 

Hjemmeside - https://www.schleswig-flensburg.de 

Facebook - https://www.facebook.com/SchleswigFlensburg/?locale=de_DE 

Instagram - https://www.instagram.com/kreis_slfl 

 

Kreis Nordfriesland:  

Hjemmeside - https://www.nordfriesland.de 

Facebook – https://www.facebook.com/NordfrieslandDE/?locale=da_DK 

Instagram – https://www.instagram.com/kreisnordfriesland 

LinkedIn - https://www.linkedin.com/company/kreis-nordfriesland 

 

Kreisfeuerwehrverband Schleswig-Flensburg: 

Hjemmeside – https://www.kfv-slfl.de 

Facebook – https://m.facebook.com/profile.php?id=154996714523504 

Instagram – https://www.instagram.com/kfvslfl/?hl=da 

Twitter - https://twitter.com/kfv_slfl?lang=da 

 

Syd- og Sønderjyllands Politi: 

Hjemmeside – https://politi.dk/politikredse/syd-og-soenderjyllands-politi 

Facebook – https://www.facebook.com/sjylpoliti 

Twitter – https://twitter.com/SjylPoliti 

LinkedIn - https://dk.linkedin.com/company/syd-og-s%C3%B8nderjyllands-politi 

 

https://www.instagram.com/kreis_slfl
https://www.linkedin.com/company/kreis-nordfriesland
https://twitter.com/kfv_slfl?lang=da
https://dk.linkedin.com/company/syd-og-s%C3%B8nderjyllands-politi
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DEMA / Beredskabsstyrelsen: 

Hjemmeside – https://www.brs.dk/da/om-os/organisation/beredskabscentre/beredskabsstyrelsen-sydjylland 

Facebook – https://www.facebook.com/beredskabsstyrelsensydjylland 

Instagram – https://www.instagram.com/explore/tags/brssj 

Twitter – https://twitter.com/BRSNationalt/status/1430893301478027272 (fælles DEMA) 

LinkedIn - https://dk.linkedin.com/company/beredskabsstyrelsen (fælles DEMA) 

 

Leitstelle Nord: 

Hjemmeside – https://www.leitstelle-nord.de 

Facebook – https://www.facebook.com/Kooperative.Regionalleitstelle.Nord 

Twitter – https://twitter.com/LeitstelleNord 

LinkedIn - https://in.linkedin.com/company/leitstelle-nord 

 

Technisches Hilfswerk – Regionalverband Schleswig: 

Hjemmeside - https://www.thw.de/SharedDocs/Organisationseinheiten/DE/Regionalstellen/Schleswig_Regionalstelle.html 

Facebook - https://www.facebook.com/THWRStSchleswig/?locale=da_DK 

 

LKN – Land S/H: 

Hjemmeside - https://www.schleswig-holstein.de/DE/landesregierung/ministerien-behoerden/LKN/lkn_node.html 

 

MEKS: 

Hjemmeside - https://www.incendium.dk/24-7-drone-support-til-beredskabet-fra-meks 

 

Bundespolizei Bad Bramstedt: 

Hjemmeside -  https://www.bundespolizei.de/Web/DE/05Die-Bundespolizei/03Organisation/02Direktionen/BadBramstedt/badbramstedt_node.html 

Instagram – https://www.instagram.com/p/BeDmegrH8ct/?hl=da 

Twitter - https://twitter.com/bpol_kueste?lang=da 

 

OUH – Arbejdsmiljøklinik: 

https://twitter.com/BRSNationalt/status/1430893301478027272
https://dk.linkedin.com/company/beredskabsstyrelsen
https://in.linkedin.com/company/leitstelle-nord
https://www.facebook.com/THWRStSchleswig/?locale=da_DK
https://www.incendium.dk/24-7-drone-support-til-beredskabet-fra-meks
https://www.bundespolizei.de/Web/DE/05Die-Bundespolizei/03Organisation/02Direktionen/BadBramstedt/badbramstedt_node.html
https://twitter.com/bpol_kueste?lang=da
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Hjemmeside - https://ouh.dk/til-patienter-og-parorende/odense/afdelinger/arbejds-og-miljomedicinsk-klinik 

 

Lolland-Falster-Brandvæsen: 

Hjemmeside – https://www.lfbv.dk 

Facebook – https://www.facebook.com/lollandfalsterbrand/?locale=da_DK 

LinkedIn - https://dk.linkedin.com/company/lolland-falster-brandv%C3%A6sen 

 

Region Sønderjylland-Schleswig: 

Hjemmeside – https://www.region.dk/region/dk 

Facebook – https://www.facebook.com/Region.SJSL/?locale=da_DK 

Instagram – https://www.instagram.com/regionsjsl/?hl=da 

Twitter - https://twitter.com/regionsjsl?lang=da 

 

Sydvestjysk Brandvæsen: 

Hjemmeside – https://svjb.dk 

Facebook – https://www.facebook.com/SydvestBrand 

Twitter - https://twitter.com/sydvestbrand?lang=da 

 

DRF – Luftrettung  Station Niebüll: 

Hjemmeside – https://www.drf-luftrettung.de/8/de/node/538 

Facebook – https://www.facebook.com/drfluftrettung/photos/a.388327584591816/3408108775947000/?paipv=0&eav=AfYjdvG3DIvndDlzXOZ6HK7Kch_hoPwmoQPp62RlOventRtDvZtW2mN3gYrWXO2lNrM&_rdr 

Twitter – https://twitter.com/intent/tweet?text=Station%20Nieb%C3%BCll%20%7C%20Organisation&url=https%3A%2F%2Forganisation.drf-luftrettung.de%2Fen%2Fnode%2F138&via=luftrettung 

LinkedIn - https://al.linkedin.com/posts/drf-luftrettung_technologie-rettungswesen-hubschrauber-activity-7043932485818195968-MyjN 

 

Kreisfeuerwehrverband Nordfriesland:  

Hjemmeside – https://www.kfv-nf.de 

Facebook - https://www.facebook.com/kfv.nordfriesland/?locale=de_DE 

 

https://ouh.dk/til-patienter-og-parorende/odense/afdelinger/arbejds-og-miljomedicinsk-klinik
https://dk.linkedin.com/company/lolland-falster-brandv%C3%A6sen
https://twitter.com/regionsjsl?lang=da
https://twitter.com/sydvestbrand?lang=da
https://al.linkedin.com/posts/drf-luftrettung_technologie-rettungswesen-hubschrauber-activity-7043932485818195968-MyjN

